
LISTA PEZZOTTA SINDACO 
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Gruppi consiliari Comune di Bergamo 

Bergamo, li 26.09.2024 

 

AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE  

DI BERGAMO 

 

 

Oggetto: Interrogazione in merito alle iniziative del Comune di Bergamo a supporto delle 

società sportive per l'applicazione dell'art. 16 del D. Lgs 39/2021 relativo ai fattori di rischio e 

al contrasto della violenza di genere e delle discriminazioni nello sport 

 

 

Interrogazione con risposta orale ex art. 66 Reg.Com. Bergamo 

 

i sottoscritti Consiglieri Comunali 

 

Premesso che: 

• L'art. 16 del Decreto Legislativo 39/2021 introduce nuove disposizioni riguardanti i fattori di 

rischio e il contrasto della violenza di genere nello sport, prevedendo l'adozione di misure 

preventive per tutelare soggetti vulnerabili, in particolare donne e minori, nell'ambito delle 

attività sportive; 

• La delibera CONI 159/98 ha prorogato il termine per la nomina del "Safe Guarding Officer" 

al 31 dicembre 2024, figura fondamentale per l'attuazione delle misure di prevenzione delle 

molestie, della violenza di genere e di ogni altra forma di discriminazione nello sport; 

• La prevenzione delle discriminazioni e delle molestie nello sport è coerente con le disposizioni 

del Decreto Legislativo 11 aprile 2006, n. 198 (Codice delle Pari Opportunità), che impone il 

contrasto di ogni forma di discriminazione per ragioni di sesso, etnia, religione, convinzioni 

personali, disabilità, età o orientamento sessuale; 

Considerato che: 

• Lo sport ha un ruolo fondamentale nella promozione dei valori di inclusione, rispetto e parità 

di trattamento, ed è quindi essenziale garantire che gli ambienti sportivi siano liberi da 

violenze, molestie e discriminazioni di qualsiasi tipo; 

• Le società sportive, soprattutto quelle dilettantistiche, possono incontrare difficoltà 

nell'applicazione delle norme previste dal D.Lgs 39/2021 e dal D.Lgs 198/2006, a causa delle 

complessità burocratiche e dei costi associati; 

• L'Amministrazione comunale di Bergamo ha il dovere di essere parte attiva nel garantire che 

le società sportive locali siano accompagnate e supportate nell'implementazione di queste 

misure, affinché lo sport diventi un luogo di prevenzione delle molestie, della violenza di 

genere e di ogni altra forma di discriminazione; 



Si chiede al Sindaco e alla Giunta: 

1. Quali iniziative sono state poste in essere dall'Amministrazione comunale per informare e 

supportare le società sportive locali nell'adozione delle misure previste dall'art. 16 del D. Lgs 

39/2021, in particolare riguardo alla prevenzione della violenza di genere e delle 

discriminazioni basate su etnia, religione, convinzioni personali, disabilità, età o orientamento 

sessuale; 

2. Se sono stati organizzati incontri informativi o corsi di formazione rivolti alle società sportive, 

per promuovere la nomina del Safe Guarding Officer, per supportare le società nella redazione 

del Regolamento e il codice di condotta ad hoc oltre fornire linee guida chiare su come 

prevenire e contrastare ogni forma di violenza e discriminazione nello sport; 

3. Se sono stati attivati sportelli o servizi di consulenza per fornire assistenza alle società sportive 

nell'adempimento degli obblighi normativi, compresa la nomina del Safe Guarding Officer 

entro il termine del 31 dicembre 2024, la redazione e l’adozione del relativo Regolamento e 

codice di condotta e nella definizione delle strategie di prevenzione delle molestie e della 

discriminazione; 

4. Se l'Amministrazione comunale ha stanziato fondi o intende prevedere agevolazioni 

economiche per sostenere le società sportive locali nell'applicazione delle misure richieste 

dalle nuove normative, anche in relazione ai costi amministrativi e organizzativi necessari per 

conformarsi al D. Lgs 39/2021 e al D. Lgs 198/2006; 

5. Quali collaborazioni con enti sportivi, associazioni di categoria o altri soggetti istituzionali 

sono state attivate per garantire una più ampia e corretta applicazione delle normative sulla 

prevenzione della violenza di genere e delle discriminazioni nello sport; 

6. Quali ulteriori iniziative l'Amministrazione comunale intende adottare per essere parte attiva 

nel percorso di sensibilizzazione e prevenzione delle molestie, della violenza di genere e delle 

discriminazioni nello sport, in modo da garantire che tutte le società sportive locali operino in 

un contesto sicuro, inclusivo e rispettoso dei diritti di tutti i partecipanti; 

7. Nel caso in cui l'Amministrazione non si sia ancora attivata, si invita la medesima a porre 

in essere tutte le iniziative necessarie per supportare le Associazioni/Società sportive del 

territorio nell’applicazione della normativa prevista dal D. Lgs 39/2021.  
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